

**ОТЗЫВ**  
**ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
доктора медицинских наук, профессора  
Барденштейна Леонида Михайловича  
на диссертацию Самушки Марину Антиповну на тему:  
**«Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника, эпидемиология, терапия)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по**  
**специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)**

**Актуальность избранной темы**

Тема диссертационной работы Самушки Марину Антиповну посвящена актуальной методологически мало разработанной проблеме психосоматической медицины – эпидемиологии, психопатологии и терапии психических нарушений, регистрируемых в группе больных с онкологическими заболеваниями органов гинекологической системы и молочной железы. Проблема психосоматических расстройств в этой группе больных не раз становилась предметом исследований как зарубежных, так и отечественных специалистов. Однако попытки разработки клинической типологии этих расстройств, проблема влияния патохарактерологических особенностей личности на структуру и траекторию диагностируемых психических нарушений, разработка и оптимизация методов психиатрической помощи в условиях онкологического стационара представляются до настоящего времени малоразработанными и требующими дальнейшего изучения.

Так, анализируя распространенность отдельных психических расстройств, регистрируемых в группе больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы, следует отметить, что частота нозогений оценивается в интервале 22,7% - 43% (Barakat R.R., Bevers M.W., 2000; Ortiz-Pagan S., Sharenow E. and Layeequr Rahman R., 2009), при этом выделяются преимущественно тревожные и депрессивные клинические подтипы. По данным катамнестических исследований (Ell K., 2005) диагностируемая психопатологическая симптоматика

склонна к персистированию на протяжение нескольких лет с момента диагностики онкологических заболеваний. Однако следует отметить, что практически во всех представленных катамнестических исследованиях, изучающих распространенность и динамику психопатологических синдромов у женщин, больных раком органов женской репродуктивной системы, анализу подвергались расстройства, ограниченные кругом преимущественно депрессивных и тревожных расстройств.

Необходимо отметить также нерешенность принципиальной для клинической психиатрии и психосоматики проблемы психопатологии психических расстройств, регистрируемой в указанной группе онкологических больных.

Отдельным предметом для изучения является вопрос организации специализированной психиатрической помощи онкологическому контингенту больных, требующий строго индивидуального, нешаблонного подхода с учетом соотношения риска/пользы при психофармакотерапии пациентов с тяжелой соматической патологией.

Таким образом, выбранная соискателем в качестве темы исследования проблема эпидемиологии, психопатологии и терапии психических расстройств у пациенток с злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы представляется актуальной для современной области психосоматической медицины - психоонкологии.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Аргументируя правомерность поставленной цели и сформулированных задач, автор прибегает к всестороннему анализу литературы. Умело обобщая сведения, предоставляемые исследователями обеих специальностей, диссертант обосновывает адекватность обращения к клиническим, эпидемиологическим и терапевтическим аспектам психических расстройств, диагностируемых в группе больных онкологической патологией органов женской репродуктивной системы.

Собственное исследование проведено автором на высоком современном научно-методическом уровне. Работа основана на анализе репрезентативного эмпириче-

ского материала, полученного в ходе изучения пациентов онкологической сети на базе крупнейшего научного федерального центра и включающего, как 179 наблюдения клинической выборки, так и 248 больных эпидемиологической и 120 пациентов терапевтической выборки, что обеспечило достоверность результатов и обоснованность выводов автора. Применены адекватные поставленным задачам статистические методики (параметрические/непараметрические критерии, кластерный анализ). Достаточный объем репрезентативного клинического материала, выбранный для его анализа комплексный подход, строгая последовательность решения поставленных задач и четкое структурирование полученных данных обеспечивают обоснованность и достоверность результатов, а соответственно сформулированных на их основе научных положений, выводов и рекомендаций.

### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Проведенное исследование отличается высокой научной новизной: автором разработана клиническая типология психических расстройств, диагностируемых у пациенток злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы на разных этапах лечения (диагностический, госпитальный этап, включая предоперационный или предлечебный период, ранний послеоперационный период или период консервативного лечения, катамнестический этап, включающий этап ремиссии онкологического заболевания и этап прогрессирования/рецидива опухоли). Впервые определены дифференцированные клинико-эпидемиологические характеристики изученных расстройств, подтверждающие валидность предложенной систематики. Сформулированы и обоснованы инновационные подходы к выбору психотропной терапии с учетом риска взаимодействия с противоопухолевыми средствами.

Предложенная автором концепция взаимодействия патохарактерологических особенностей с триггерными механизмами с выделением 3-х типов функций расстройств личности: «фильтра», «коннектора» и «блокатора» имеет глубокое концеп-

туальное значение, чем определяется высокая теоретическая значимость проведенного диссертационного исследования.

Таким образом, соискателем решена имеющая принципиальное для психоонкологии значение проблема психопатологии психических расстройств, регистрируемых в группе больных раком органов женской репродуктивной системы, что вносит значительный вклад в такую динамично развивающуюся междисциплинарную область психосоматической медицины и может лечь в основу будущих исследований в области онкологии при изучении психических нарушений у больных при других локализациях злокачественных новообразований с целью тестирования гипотезы о роли расстройств личности, как опосредующего механизма между воздействием психогенного/нозогенного стресса и последующими психическими расстройствами.

### **Личный вклад автора в разработку научной проблемы и репрезентативность эмпирического материала**

Диссидентом самостоятельно на высоком научном уровне выполнено исследование, включающее анализ литературы по проблеме, клинический, клинико-эпидемиологический, экспериментально-психологический и терапевтический фрагменты работы. Автор лично осуществлял клиническое обследование пациентов, координировал междисциплинарное взаимодействие с врачами-онкологами и участвовал в разработке оптимальных методов организации психиатрической помощи в учреждении онкологического профиля. Диссидент принимал непосредственное участие в статистической обработке данных. Автором самостоятельно проведено терапевтическое исследование. Полученные данные обобщены и оформлены лично исследователем в сопоставлении с результатами других известных научных работ, посвященных проблемам психоонкологии.

### **Оценка содержания работы**

Диссертационная работа Самушки М.А. заслуживает общей положительной оценки. Текст изложен в соответствии с нормами научного стиля, структурирован, логичен, доказателен, насыщен ценной фактической информацией. Работа характери-

зуется завершенностью и иллюстративностью, результаты исследования и выводы полностью соотносятся с целью и задачами работы. Диссертация состоит из введения, шести глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы, включающего в себя 580 библиографических ссылок (из них 130 отечественных, 450 иностранных). Работа изложена на 373 страницах машинописного текста, содержит 41 таблицу, 11 рисунков, 4 клинических иллюстрации.

### **Замечания**

Существенных замечаний диссертация не вызывает. Однако обращает на себя внимание некоторая перегруженность терминологического аппарата работы. Отчасти этот недостаток нивелируется обилием подстрочных ссылок, уточняющих соответствующие понятия. Стиль изложения в ряде случаев усложнен громоздкими грамматическими конструкциями, что несколько затрудняет восприятие текста. Указанные замечания не снижают высокого уровня диссертации и не влияют на ее общую положительную оценку.

### **Публикации основных результатов диссертации**

Основные результаты диссертации представлены в двадцати одной научной публикации автора, из них 16 – в рецензируемых журналах. В публикациях соискатель подробно излагает результаты, выводы и практические рекомендации. Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации Самушкия М.А. имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, имеется заключение об оригинальности работы № 2014-ИМт-12392 (проверено системой «Антиплагиат. РГБ»).

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Самушкия Марины Антиповны является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной проблемы психопатологии психических расстройств, диагностируемых в

группе больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы, что имеет важное значение для психиатрии и онкологии. Работа соответствует требованиям п. 9 и критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор – Самушия Марина Антиповна заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии

Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.Е. Евдокимова», доктор медицинских наук, профессор

Барденштейн Леонид Михайлович

Подпись доктора медицинских наук, профессора Л.М. Барденштейна заверяю.

Ученый секретарь

Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.Е. Евдокимова», доктор медицинских наук, профессор



Васюк Юрий Александрович

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

Телефоны: 8 (495) 609-67-00; 8(499) 324-74-18

E-mail: psychiatrist@msmsu.ru